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підвищення педагогом власної дослідницької культури), насичення занять 
дослідницькими та творчими формами студентами спеціальних курсів, що сприяє 
формуванню теоретичних та практичних знань, умінь та навичок для здійснення 
дослідницької діяльності та набуття професійної компетентності. Результатом є 
оволодіння студентами навичками організації у медицині та здійснення соціально- 
корисної практичної діяльності.

Таким чином, дослідницька діяльність як розвиток професійної компетентності 
студентів медичного вузу є важливою складовою сучасної не тільки української, а й 
закордонної освіти.

Зокрема, загальнонаціональний навчальний план («The National Curriculum for 
England: science. London, 1999) Англії в освітній галузі «Наука» передбачає 
знайомство з плануванням організації, отриманням, поданням та обговоренням 
результатів досліджень. У Канаді обов'язковим компонентом змісту, наприклад, 
академічного курсу хімії, орієнтованого на вступ до університету, є проведене 
студентом незалежне дослідження (Ontario Ministry of Education. Curriculum Guideline. 
Science. Intermediate and Senior divisions. Toronto, 1987).

Займаючись процесом формування професійної компетентності студентів в 
освітньому просторі медичних ЗВО, студенти вищої школи підвищують 
комунікативну компетентність, опановують навички взаємодії та соціально 
позитивного спілкування з однодумцями, вирішують особистісні психологічні 
проблеми. Можна з упевненістю сказати, що участь у дослідницькій діяльності, 
реалізації волонтерських проектів по праву має розглядатися як одна з умов розвитку 
професійної компетентності студентів-медиків у процесі навчання у ЗВО.
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МЕТОДИ ПРОБЛЕМНО-ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ
На сучасному етапі дистанційні освітні технології стають все більш 

популярними та затребуваними. Але при переході від очного навчання до 
дистанційного доводиться вирішувати низку проблем, пов'язаних із формою подання 
навчального матеріалу, а також із труднощами перевірки знань студентів. Основне 
завдання, яке має вирішити автор дистанційного курсу -  це адаптація класичних 
очних форм проведення занять до їх реалізації у  дистанційній формі або їхня заміна 
на інші види занять. Дистанційні форми навчання не в змозі повністю замінити
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заняття в очній формі, у  зв'язку з чим при підготовці дистанційного курсу необхідно 
коригувати навчальну діяльність студентів з урахуванням можливостей освітнього 
середовища.

Ключові слова: дистанційне навчання, медична освіта, мережеві технології.
Recently, distance educational technologies are becoming more and more popular 

and in demand. But during the transition from face-to-face learning to remote learning, a 
number o f problems related to the form o f presentation o f educational material, as well as 
difficulties in testing students' knowledge, have to be solved. The main task to be solved by 
the author o f the distance course is the adaptation o f classic face-to-face classes to their 
implementation in distance form or their replacement by other types o f classes. Distance 
forms o f education cannot completely replace face-to-face classes, therefore, when 
preparing a distance course, it is necessary to adjust the educational activities o f  students 
taking into account the possibilities o f the educational environment.

Keywords: distance learning, medical education, network technologies.
Останнім часом дистанційні освітні технології стають все більш популярними 

та затребуваними. І цьому є логічне пояснення: по-перше, сучасна пандемічна та 
геополітична обстановка в нашій країні та світі вимагає вживання термінових та 
невідкладних заходів щодо підвищення безпеки громадян та скорочення можливих 
особистих контактів, що, у свою чергу, призвело до популярності віддалених форм 
роботи та навчання; по-друге, для багатьох працівників дистанційна форма навчання є 
єдиним доступним способом підвищення кваліфікації у вибраній спеціальності, 
оскільки більшість співробітників не мають можливості навчатися з відривом від 
роботи.

Поняття дистанційного навчання передбачає, що той, хто навчається, може 
перебувати на значній відстані від освітньої організації, в якій він проходить навчання. 
При цьому відсутній безпосередній контакт між тим, хто навчається і педагогічним 
працівником [1].

Існують різні форми реалізації дистанційних освітніх технологій [2]:
• кореспондентське навчання, при якому взаємодія між студентом та педагогічним 
працівником здійснюється за допомогою класичного листування;
• CAST-технології, при яких для здобувача освіти формуються окремі пакети 
методичних матеріалів з кожної теми, що вивчається, при цьому засвоєння освітньої 
програми здійснюється ним самостійно;
• мережеві технології, при яких використовуються можливості сучасних 
комп'ютерних мереж для доступу студентів до різних освітніх ресурсів та зв'язку з 
педагогічним працівником.

Перші дві форми реалізації дистанційних освітніх технологій являють собою 
заочну форму навчання, коли студент навчається самостійно, вивчає відповідні 
дисципліни. Взаємодія з педагогічним працівником тут має лише консультаційний 
характер.

Мережеві технології, у свою чергу, дозволяють гнучкіше підходити до процесу 
навчання. Завдяки можливостям сучасних комп'ютерних мереж та програмного 
забезпечення можлива реалізація різних форм віддаленої взаємодії викладача зі 
студентами. З допомогою мережевих технологій можна реалізувати як класичне 
заочне навчання, так і у обмеженому обсязі деякі форми очного навчання.

При переході від очного навчання до дистанційного доводиться вирішувати 
низку проблем, пов'язаних із формою подання навчального матеріалу, а також із 
труднощами перевірки знань студентів. Основне завдання, яке має вирішити автор 
дистанційного курсу -  це адаптація класичних очних форм проведення занять до їх 
реалізації у дистанційній формі або їхня заміна на інші види занять.
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Для вищої школи характерні такі види навчальних занять [3]: лекційні, 
семінарські, практичні та лабораторні заняття.

Лекційні заняття призначені для прямої трансляції узагальненої та 
систематизованої інформації великій кількості студентів (групи, потоку, курсу). 
Основним способом подачі лекційного матеріалу є усна мова лектора, яка може 
супроводжуватися схематичними записами на дошці або демонстрацією презентацій 
та відеофрагментів на екрані. Даний вид занять найлегше переводиться в дистанційну 
форму. Наприклад, можна здійснити запис виступу лектора у відеофайл. У цьому 
файлі, крім промови виступаючого, можна демонструвати супровідні презентації або 
додаткові відеофрагменти. Зручність такої відеолекції полягає в тому, що той, хто 
навчається, ніяк не прив'язаний до часу проведення заняття і може прослухати її у 
будь-який зручний для себе час. При цьому файл з лекцією може бути розміщений на 
інформаційному ресурсі в мережі Інтернет або передано (надіслано поштою) 
безпосередньо студентам. Основним недоліком даного способу проведення лекційного 
заняття є зворотний зв'язок між лектором і аудиторією, оскільки у студентів немає 
можливості поставити уточнюючі питання або одержати додаткові коментарі з теми.

Другий спосіб проведення лекційного заняття пов'язаний з використанням 
засобів відеоконференц-зв'язку. Сучасні програми дистанційного спілкування 
дозволяють передавати одразу кільком користувачам одночасно звук, відео та слайди 
презентацій. У такому разі у студентів з'являється можливість звернення до лектора 
безпосередньо, що дозволяє значно підвищити ефективність проведеного заняття. 
Організована таким способом дистанційна лекція за своїм змістом стає максимально 
наближеною до класичної лекції, проведеної перед аудиторією.
Однак і цей спосіб має свої недоліки.

По-перше, відсутність звичайної дошки з крейдою для деяких навчальних 
дисциплін (особливо це стосується точних дисциплін) суттєво звужує можливість 
«маневру» і не дозволяє лектору оперативно внести зміни до супровідної демонстрації 
або здійснити графічні пояснення матеріалу, що вивчається. Наявні засоби створення 
комп'ютерної графіки виявляються не завжди зручними (малювання комп'ютерною 
мишею вимагає певних навичок та вправності, а якісні графічні планшети досить 
дорогі) та підтримуються не всіма програмами дистанційного спілкування. Варто 
зауважити, що цей недолік можна усунути, якщо лектор вестиме заняття з аудиторії, 
обладнаної дошкою та веб-камерою.

По-друге, використання засобів відео-конференц-зв'язку накладає додаткові 
вимоги на ширину та якість каналів зв'язку, а також продуктивність обладнання, на 
якому буде запущено відповідне програмне забезпечення. Одним із можливих 
способів вирішення цієї проблеми для освітніх організацій є використання зовнішніх 
спеціалізованих платформ для відео-конференц-зв'язку, наприклад Zoom або подібних. 
Однак і тут не все так просто: ці послуги є платними, а їх безкоштовні версії мають 
суттєві обмеження. На додаток до цього вимога до якісних каналів зв'язку залишається 
обов'язковою як для освітньої організації, так і для студентів.

Семінар є заняттям, у якому педагогічний працівник і студенти в процесі 
безпосереднього спілкування поглиблено розглядають задані теми, питання чи 
проблеми з предмету [4]. Даний вид занять сприяє розвитку культури спілкування та 
наукового мислення. Важливою особливістю семінару є те, що заняття проводиться у 
групі. Існує безліч різних форм проведення семінару, вибір яких залежить від змісту 
теми, рівня підготовленості та мотивації студентів, досвіду педагогічного працівника, 
який організовує семінар. У вузах найбільш поширеними формами проведення 
семінарів є: розгорнута бесіда, обговорення доповідей та рефератів, семінар-диспут та 
ін.
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Розгорнута бесіда проводиться із заздалегідь підготовлених усіма учасниками 
семінару питань. Вона має на увазі короткий виступ студента із заданого питання з 
подальшим обговоренням у вигляді додаткових питань доповідачу або іншим 
учасникам семінару. Виступаючий може бути обраний за бажанням в ініціативному 
порядку або визначений педагогічним працівником безпосередньо на занятті. 
Дистанційне проведення семінару у формі розгорнутої розмови передбачає 
обов'язкове використання засобів відео-конференц-зв'язку, оскільки для цієї форми 
заняття основним критерієм оцінки здобувачів освіти є усний виступ доповідача та 
усні відповіді учасників семінару на питання, поставлені у процесі обговорення. При 
правильній організації заняття педагогічним працівником у кожен окремий час 
виступає чи відповідає на запитання лише одна людина. Такий режим проведення 
заняття легко реалізується практично будь-якою програмою відео-конференц-зв'язку з 
підтримкою групових зібрань.

Однак, при дистанційному проведенні семінарського заняття у формі 
розгорнутої бесіди є низка особливостей, які за відсутності уваги можуть негативно 
позначитися на ефективності навчального процесу. По-перше, у педагогічного 
працівника немає можливості здійснювати зоровий контакт із усією групою 
одночасно. Навіть якщо у всіх учасників семінару будуть одночасно включені веб- 
камери, відстежити активність кожного, хто навчається в дистанційному режимі, 
практично неможливо, оскільки при великій кількості підключень зображення від 
учасників будуть дрібними і погано помітними. Це, у свою чергу, може призвести до 
того, що частина здобувачів освіти може залишитися поза увагою та просто випасти із 
заняття. По-друге, кількість учасників семінару, які мають можливість безпосередньо 
брати участь у розмові, обмежена. Потрібно розуміти, що сама процедура проведення 
дистанційного заняття забирає більше часу, порівняно з очною формою. Це пов'язано з 
тим, що потрібно виконувати додаткові дії, що пов'язані з управлінням, у програмі 
відео-конференц-зв'язку, а також є затримки проходження сигналів по каналах зв'язку. 
Тому при проведенні семінарів у дистанційній формі бажано, щоб кількість учасників 
була не більше десяти. Десять осіб можна легко опитати під час заняття, а їх відео 
можна розмістити на екрані в прийнятному масштабі.

Семінарське заняття у формі обговорення доповідей та рефератів полягає у 
виступі учасника семінару з розгорнутою доповіддю чи рефератом з заданої тематики. 
Після виступу відбувається обговорення доповіді із додатковими питаннями. 
Дистанційне проведення семінарського заняття у формі обговорення доповідей 
організується аналогічно до дистанційного лекційного заняття зі зворотним зв'язком. 
Різниця лише в тому, що як лектор виступають самі учні, а також кількість учасників 
семінару значно менша, ніж на лекції.

Семінар-диспут є колективним обговоренням заданої проблеми [5]. Він 
проводиться у вигляді діалогічного спілкування учасників. Найчастіше щодо заняття у 
цій формі студенти діляться на дві групи: перша група готує короткий виступ на 
захист свого погляду, друга група опонує першій. Таким чином, можна сказати, що 
семінар-диспут -  це наукова суперечка двох груп на тему, яка цікавить. Реалізація 
семінару-диспуту у дистанційній формі вкрай утруднена. Для забезпечення 
діалогового спілкування необхідно використовувати засоби відео-конференц-зв'язку. 
При цьому потрібно організувати досить складну схему спілкування між учасниками 
семінару: з одного боку, забезпечити ізольоване один від одного спілкування у двох 
групах для наради та вироблення тактики ведення дискусії, з іншого -  створити 
спілкування між групами для проведення диспуту. Для реалізації подібної схеми 
спілкування може знадобитися одночасне використання кількох систем відео- 
конференц-зв'язку, що суттєво ускладнить процес управління семінаром і може звести

90



нанівець ефективність даного заняття. У даному випадку буде доцільним відмовитись 
від дистанційного проведення семінару-диспуту на користь інших видів занять.

Практичне заняття призначене для поглиблення та закріплення знань, 
отриманих на лекції, та вироблення умінь та навичок вирішення професійних завдань.

У строгому сенсі даного поняття семінарське заняття також є одним із 
різновидів практичного заняття. Але оскільки питання адаптації семінарів до 
дистанційної формі проведення занять було розглянуто вище, то на цьому випадку 
зупинимося при розгляді практичних занять, у яких зазвичай потрібно рішення різних 
професійних завдань. Практичні заняття на очній формі навчання зазвичай 
проводяться за такою схемою:
— педагогічний працівник розбирає типовий приклад розв'язання задачі;
— здобувачі під контролем педагогічного працівника намагаються вирішувати 
завдання самостійно;
— проводиться розбір помилок, що найбільш часто відбуваються.

Важлива особливість практичних занять очної форми у тому, що педагогічний 
працівник не тільки перевіряє кінцевий результат, а й контролює процес вирішення 
завдання. Практичні заняття з вирішення завдань у дистанційній формі можуть 
проводитися двома способами:
— заочно, з використанням заздалегідь розроблених завдань та методичних 
рекомендацій щодо вирішення та оформлення завдань;
— з використанням мережевих технологій та засобів відео-конференц-зв'язку.

У заочному форматі студент самостійно освоює прийоми та техніки вирішення 
практичних завдань. Роль педагогічного працівника зводиться до складання 
методичних матеріалів, практичних завдань та подальшої перевірки результатів їх 
виконання.

Використання мережевих технологій та засобів відео-конференц-зв'язку 
розширює можливості педагогічного працівника під час проведення заняття. По- 
перше, з'являється можливість аналізу типових прикладів з урахуванням зворотнього 
зв'язку з учнями. По-друге, можливо під час заняття здійснити розбір помилок за 
результатами виконання завдань. Для цього студенти мають надати педагогічному 
працівникові свої рішення через сайт освітньої організації.

Варто зазначити, що практичне заняття у дистанційній формі не є аналогічним 
заняттю, проведеному в очній формі. Зокрема, у дистанційній формі не можна 
реалізувати вирішення завдань студентами під контролем педагогічного працівника, 
тому що для цього необхідно спостерігати весь процес вирішення та у необхідний 
момент робити відповідні поправки.

Ще одним важливим моментом при проведенні практичних занять є оцінка 
знань та умінь студентів. Сучасні платформи дистанційного навчання дозволяють 
складати тестові завдання різного ступеня складності [6]. Проте використання 
тестових завдань дає можливість оцінити лише знання здобувачів освіти. Для 
перевірки умінь і навичок у дистанційній формі доводиться вдаватися до 
різноманітних хитрощів. Найпоширенішим способом перевірки умінь і навичок є 
виконання здобувачами освіти письмових клінічних ситуаційних задач та коротких 
доповідей на задану тематику. Проте у даному випадку вкрай складно перевірити 
самостійність виконання завдань учнями, і, як наслідок, вкрай складно виставити 
об'єктивну оцінку.

Висновки. Сучасні технології дистанційного навчання мають широкий набір 
можливостей для освоєння діючих освітніх програм. Вони дозволяють адаптувати 
багато видів занять до проведення їх у дистанційній формі.

Але дистанційні форми навчання не в змозі повністю замінити заняття в очній
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формі, у зв'язку з чим при підготовці дистанційного курсу необхідно коригувати 
навчальну діяльність студентів з урахуванням можливостей освітнього середовища.

Основним недоліком дистанційного навчання є труднощі у визначенні 
самостійності студентів при виконанні завдань і, як наслідок, складності при 
виставленні об'єктивної оцінки.
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НЕВЕРБАЛЬНІ ЕЛЕМЕНТИ КОМУНІКАЦІЇ ЛІКАРЯ ТА ПАЦІЄНТА В 
ДІАГНОСТИЧНОМУ ПРОЦЕСІ 

Головною метою клінічної медицини є забезпечення високого р^вня діагностики 
та лакування. Лтар має досконало володіти спостереженням, бесідою, 
експериментальним дослідженням, але не менш важливим елементом успішної 
комунікації є психологічний контакт з пацієнтом. Невербальна поведінка лікаря на 
етапі встановлення контакту не менш важлива, ніж вербальна. Повинні 
враховуватися такі невербальні елементи комунікації, як погляд, жести та міміка. 
Допомагає «прочитати» психологічний підтекст взаємин лікаря та пацієнта і 
розташування по відношенню один до одного. Велике значення для оцінки стану 
співрозмовника має його поза.

Ключові слова: невербальні елементи комунікації, діагностичний процес, 
погляд, жести, міміка, поза.

The main goal o f clinical medicine is to ensure a high level o f  diagnosis and 
treatment. A doctor must be perfectly proficient in observation, conversation, and 
experimental research, but psychological contact with the patient is an equally important 
element o f successful communication. The non-verbal behavior o f the doctor at the stage o f  
establishing contact is no less important than the verbal one. Non-verbal elements o f  
communication such as sight, gestures and facial expressions must be taken into account. 
The location in relation to each other helps to "read" the psychological subtext o f the 
relationship between the doctor and the patient. Posture has great importance for assessing 
the interlocutor's state.

Keywords: non-verbal elements o f communication, diagnostic process, sight, 
gestures, facial expressions, posture.

Головною метою клінічної медицини є забезпечення високого рівня діагностики 
та лікування [1, с. 3]. Лікар має досконало володіти спостереженням, бесідою, 
експериментальним дослідженням, але не менш важливим елементом успішної 
комунікації є психологічний контакт з пацієнтом [2, с. 103, 3, с. 3]. Невербальна
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